# 氟硅产品对外贸易预警信息

第4期

(总第71期)

衢州氟硅产品对外贸易预警示范点办公室

ナルスにた

2018年4月28日

## 本期导读

[D-2011] [月:	
供应吃紧 硅晶圆价格上涨	2
光伏扩产卷土重来 管理层紧急出手防过热	3
衢州企业:	
请把掌声送给这位巨化老人	5
浙江对外开放 40 年 巨化两件入围标志性事件评选	6
国外动态:	
埃肯推出多款创新型硅橡胶产品	7
中美贸易摩擦对我国宏观经济影响不大	9
国内动态:	
中国化工行业何去何从?	
关于中美贸易的思考	13

### 市场行情

## 供应吃紧 硅晶圆价格上涨

近期半导体硅晶圆缺货潮持续上演,硅晶圆巨头纷纷上调产品价格。全球第一、第二大硅晶圆厂商日本信越半导体、日本胜高科技相继调升 2018 年第一季报价。第三大硅晶圆厂商环球晶圆董事长徐秀兰日前也表示,2018 年-2019 年各规格硅晶圆供应将持续吃紧,且价格涨幅不会太小。

#### 供需延续"剪刀差"

2017年以来,全球硅晶圆持续呈现供需失衡态势,报价涨幅在 15%-20%,预计 2018年硅晶圆报价将上涨两成。中泰电子分析师郑震湘认为,全球硅晶圆供需"剪刀差"将延续至 2020年。2018年硅晶圆需求缺口在 10%-20%。在 12 英寸、8 英寸硅片涨价后,6 英寸硅片也可能涨价。

在各规格硅晶圆中,12 英寸硅晶圆占比超过70%。据IHSMarkit 报告,随着智能设备高速发展,对CPU/GPU等逻辑芯片及存储芯片的需求保持旺盛。这些芯片大部分采用12 英寸晶圆制造。未来对大尺寸硅片的需求将进一步上扬。

中泰电子分析师佘凌星介绍,目前全球 12 英寸硅晶圆总产能为 550 万片/月左右,而 92% 以上产能来自日本信越半导体、胜高科技、环球晶圆等前五大硅片厂。目前宣布扩产幅度为 4%左右。根据前瞻研究院统计数据,国内投产 12 英寸晶圆厂达到 10 家,产能 62 万片/月。在建 12 英寸晶圆厂项目 15 个,在建产能超过 81 万片/月。预计 12 英寸硅晶圆的需求缺口将进一步扩大。

IHSMarkit 预计,2018年半导体硅晶圆面积将增加4.5%。环球晶圆董事长徐秀兰则表示,不考虑投资新厂,也没有扩产计划,而是让既有生产线释放最大生产效率。

#### 国产化持续推进

大尺寸硅晶圆是集成电路制造领域的关键材料,也是中国半导体产业链的一大短板。

业内人士介绍,目前中国大陆半导体硅片供应商主要生产 6 英寸及以下的硅片,具备 8 英寸硅片生产实力只有两三家,而 12 英寸硅晶圆则一直依赖进口。大尺寸硅片规模量产难度大,主要技术障碍在于集成电路相关工艺对硅片中硅的纯度要求极高,以及硅片尺寸上升所带来的良品率问题。

2015年,中芯国际(9.79-2.00%)前创始人张汝京参与投资成立上海新昇,成为中国大陆第一家 12 英寸硅晶圆厂。上海新昇 12 英寸硅晶圆项目总规划产能为 60 万片/月,原计划一

期 15 万片/月的产能在 2018 年年中达产,全部产能于 2021 年满产。

不过,上海新阳董秘杨靖告诉中国证券报记者,因上海新昇管理层变动及拉晶炉设备订购难等因素,上海新昇的实际达产情况不及预期,目前实现的产能仅为 5 万片/月左右。

公开信息显示,2017年6月30日,张汝京辞去上海新昇总经理职务,上海新阳董事长王福祥也不再担任上海新昇董事长,但两人均保留董事席位。上海新阳持有上海新昇27.56%股份。

深耕光伏单晶硅片多年的中环股份则与无锡市政府、晶盛机电签署了战略合作协议,将 共同投资建设集成电路大硅片项目,项目总投资约30亿美元,一期投资约15亿美元。

(来源: 生意社)

## 光伏扩产卷土重来 管理层紧急出手防过热

去年底至今年一季度末,中国光伏业界的扩产消息不绝于耳。

据粗略梳理,仅仅在上游,保利协鑫宣称其于新疆建设的总产能为 6 万吨的多晶硅生产基地,将在 2018 年完成前两期 4 万吨的投产;几乎同时,通威股份表示,其规划的包头 5 万吨以及乐山 5 万吨高纯多晶硅项目,也将在 2018 年各完成一期投产,合计达到产能 5 万吨;而在此之前,由新希望集团有限公司董事长刘永好的哥哥——刘永行掌舵的东方希望对外宣布了其 12 万吨多晶硅项目规划,根据相关消息,该项目一期 3 万吨投产也将在 2018 年实现。

在硅片环节,2018年1月20日,2017年的A股光伏板块"盈利王"、全球最大单晶硅制造商隆基股份发布《单晶硅片业务三年(2018年-2020年)战略规划》显示,隆基股份要在2017年底单晶硅片产能15GW的基础上,力争在2018年将产能提升至28GW;中环股份则表示将在2018年底,实现太阳能级单晶硅材料合计产能23GW;同时,保利协鑫2017年财报显示,其硅片产量在去年实现了38%的增长,达到24GW,继续位列全球第一。

或许正是密集发布的扩产消息,令各界再度对中国光伏可能存在的"产能过剩"表达了担忧,甚至,在不久前,中国光伏行业协会秘书长王勃华都公开表示,"我们要特别警惕产业过热问题","我们非常不愿意 2011 年左右的时候光伏制造业过剩的情况再次发生。"

不过,在业内外担忧情绪蔓延的另一面,《证券日报》记者在采访中也听到了别样的声音,诸如"光伏产业经历过 2010 年-2011 年的'寒冬',因此不会有谁的扩产计划是盲目的"; "光伏产业基于其并不是完全市场化的特点,保持一定的供大于求,对技术迭代以及平价上网都是好事儿";"对绝大多数光伏制造企业,特别是第一梯队企业而言,扩产是保持竞争力以及摊薄成本的捷径。"

#### 支持基于技术迭代的理性扩产

2011年,美国率先对中国出口的太阳能电池板发起"双反(反倾销、反补贴)"调查,掀起了针对中国光伏业的首轮攻击。将彼时几乎是为欧美市场量身订制的中国光伏产业逼入了"寒冬"。

2013 年, 堪称中国光伏"黄埔军校"的无锡尚德的轰然倒塌。直至今日,业界不少观点仍然认为"尚德破产重整事件"源于扩产,并视其为中国光伏"寒冬"之缩影,以及业界永远的警钟。

事实上,如今仍然屹立不倒的绝大多数光伏企业都经历了那场"寒冬",扩产可能引发的种种问题,他们恐怕比谁都清楚。

那么,如今又一轮扩产热的袭来,究竟基于怎样的逻辑呢?资深光伏行业研究员、北京先见能源咨询有限公司技术标准部副总经理王淑娟在接受媒体采访时的表述似乎颇具看点。

首先,王淑娟鲜明地表达了"支持扩产,但不支持大规模扩产"的观点。她同时表示, "企业如果不上新产能,产品就不具备市场竞争力,就会被淘汰,并且企业都希望通过扩产 能来摊低成本。"

"光伏行业是一个高技术行业,技术迭代特别快。之前,我做了一个调研,企业从硅片到组件,全产业链,生产 1GW 组件大概需要多少生产人员、销售人员、管理人员,有的企业是 8000 多人,有的则是 2000 多人,有的企业是 500 人,根本的区别在于一个是老产能,一个是全新的产能。"王淑娟举例道。

这一观点得到了数据的有力支撑,根据保利协鑫相关公开信息,以保利协鑫苏州光伏切片车间为例,相比 2011 年,如今,该车间人均月产出提升 668%,生产周期缩短 44.7%,万片电耗下降 76.8%,直接人力下降 34%。当然,硅片成本在 7 年间的快速下降,不仅与扩产有关,更离不开新技术的运用以及智能制造的有效推进。

除了保利协鑫,隆基股份从去年 10 月份至 2018 年 2 月份完成的单晶硅片价格五连降, 也充分证明了扩产以及技术进步的重要性。

针对扩产,据《证券日报》记者整理,截至 2017 年底,隆基股份单晶硅片产能达到 15GW,较 2016 年底提升 100%,单晶组件产能达到 6.5GW,较 2016 年底提升 30%。

而对于未来,扩产也是光伏早日实现平价上网的重要支撑之一,保利协鑫董事局主席朱 共山不久前就曾预测,"在未来两年内,太阳能发电成本还将减半,最优的太阳能光伏项目 发电成本将降至3美分/千瓦时以下"。

#### 管理层出台政策预防过热

2013年管理层陆续出台了"2014年我国光伏发电建设规模拟定为12GW。其中,分布式光

伏 8GW"、"分布式光伏发电项目的电价补贴标准被定为每千瓦时 0.42 元"和"集中式光伏电站全国分为三类(按日照时长划分),分别执行每千瓦时 0.9 元、0.95 元、1 元的电价标准(上网电价)"等政策,如今看来,也正是这些政策奠定了中国光伏业此后大发展的基石。

到了 2017 年,我国新增光伏装机达到了空前的 53GW,让全世界为之侧目。不仅如此,日前知名市场研究机构 IHS Markit 发布报告,预计在中国持续强劲的需求推动下,2018 年全球光伏需求将再创历史新高,达到 113GW。

无论是现实格局,又或是未来展望,似乎都给予了中国光伏产业实施扩产的信心。更何况,IHS Markit 研究与分析总监 Edurne Zoco 表示, "(113GW)这一最新预测接近了全球多晶硅制造商可生产的极限。"

种种原因,中国光伏扩产热已经袭来。仍然以上游为例,《证券日报》记者掌握的数据显示,2017年我国多晶硅扩产规划则超过了20万吨。

而除了上文提及的上游,在中下游,隆基股份宣称今年 6 月份,公司会形成 5.56W 的高效 PERC 产能,其中自有 3.56W,另有与平煤合资公司生产的 26W;晶科能源在上饶计划新增 86W 金刚线切片和 86W 高自动化光伏组件生产线、中环股份于宜兴建设 21 条全部应用叠瓦技术的单多晶生产线,组件产能将达到 56W。除此外,爱康科技、晶澳、阿特斯、东方日升等企业也都有相应的光伏组件扩产布局。

值得一提的是,尽管光伏企业纷纷抛出的扩产计划都有理由,管理层还是提前对可能发生的产业过热打了"预防针"。

3月1日,工信部官网发布的《光伏制造业行业规范条件(2018年本)》要求,严格控制新上单纯扩大产能的光伏制造项目,引导光伏企业加强技术创新、提高产品质量、降低生产成本。新建和改扩建多晶硅制造项目,最低资本金比例为30%,其他新建和改扩建光伏制造项目,最低资本金比例为20%。不仅如此,近期业界传闻,管理层将对光伏新增装机做更为严格的规模控制,且分布式也将纳入管理。

(来源:化工资讯)

衢州企业

## 请把掌声送给这位巨化老人

请把掌声送给这边老人,改革开放40周年最具影响力的外国专家。

目前,第十六届中国国际人才交流大会开幕仪式在深圳举办,包括巨化的俄罗斯专家、 巨圣公司总监西特里维在内的 40 位资深外国科学家、艺术家、教育家和外交家等,被国家外 国专家局评选为"改革开放 40 周年最具影响力的外国专家"。

40 年来,累计有数百万人次的外国专家来到中国工作,在推动重点领域跨越式发展、重大科学研究关键性突破、中外科技文化交流、高层次人才培养等方面都发挥了举足轻重的作用。为铭记外国专家在改革开放进程中的突出贡献和真挚友谊,总结引进国外人才与智力工作服务改革开放的经验成果,由国家外专局主管的《国际人才交流》杂志于 2018 年 1 月至 4 月组织开展了"改革开放 40 周年最具影响力的外国专家"评选活动。

活动开展以来,受到社会各界广泛关注,微信投票页面浏览人次达百余万,收到有效投票近11万票。经过严格的选拔和专家评审,作为近百万名外国专家中的杰出代表,巨化"老西"等40人荣获"改革开放40周年最具影响力的40位外国专家"称号。

上个世纪 90 年代初,巨化开始向氟化工转型发展,进一步加大了开放发展的步伐。1992 年,俄罗斯化学领域的最高科研机构一应用化学科学中心应邀派出专家组来到巨化,与中方合作开展氟化工项目建设。被所有巨化人亲切地称呼为"老西"的西特里维·德米特里·尼基甫洛维奇第一次踏上了这片日后成为"中国氟都"的热土,在之后的 20 多年里为我国氟化工发展作出了积极贡献,成为浙江省第一个外籍劳动模范,屡获国家和浙江省友谊奖,多次受到党和国家领导人的接见,并被习近平总书记点名夸赞。

如今 87 岁高龄的他,仍勤勤恳恳地为巨化的新项目、技改项目献计献策,为中俄科贸交流、 文化合作在努力。

当有人问他为什么愿意后半生留在这里时老西这样回答: "中国人太讲感情!太重友谊了!""巨化的领导很好!巨化的员工很朋友!"

(来源:巨化集团供稿)

## 浙江对外开放 40 年 巨化两件入围标志性事件评选

为庆祝改革开放 40 周年,展示我省改革开放 40 年经济社会的发展成就,近日省对外开放标志性事件评选委员会在全省范围内征集评选出 90 件备选事件。巨化有两件大事入围。

2001年,中国、俄罗斯两国联合创建的第一家以企业为主体、市场化运作的"中俄科技合作园"在衢州正式开园。

2001年5月19日,以巨化集团为依托的浙江巨化中俄科技合作园正式揭牌开园运行,这 是浙江省第一家中俄科技合作园,也是国内第一家以企业为主体、市场化运作的中俄科技合 作园。该合作园位于浙江衢州,规划面积 2 平方公里,以巨化现有的产业基础和经济实力为依托,以引进和消化吸收俄罗斯的氟化工、精细化工、高分子材料等高新技术为重点,同时注重引进国内外各方人才,通过不断深化技术创新,使之成为国内一流、具有国际先进水平的氟化工等产业的科研、开发基地。通过该合作平台,中俄双方共同合作实施了"聚四氟乙烯"、"新型氟聚合物"、"聚全氟乙丙烯"等 10 多个科技合作项目,其中多个项目被列入国家和省重大科技攻关项目,高端氟聚合物关键助剂研发项目还被列入中俄两国总理定期会晤委员会议定书。园区成立了由中外专家组成的专家委员会,组建了"中俄氟化工联合实验室"、"国家氟材料工程技术研究中心",建成了国内一流的氟化工实验工厂,完善了氟化工产业从小试、中试到产业化全过程的研发设施,为中国氟化工的科研开发创造了良好的基础条件。

2013-2017年, 巨化集团成功应对美国对华贸易摩擦。

2013年以来,美国频繁、密集、持续对中国氟化工产品提起反倾销调查,五年内六次提起反倾销调查和复议,每一次提起调查和复议都对氟化工相关产品出口带来巨大的限制和损害。这种披着合法的外衣、实为打击竞争对手的恶意诉讼行为,侵害了我国氟化工企业合法利益,严重冲击着我国氟化工全产业链,对我国氟化工行业健康发展带来巨大破坏。

巨化作为国内氟化工行业龙头企业,在美国商务部作出"双反"高税率终裁的不利局面下,勇于担当,直面挑战,站在整个产业、行业利益的高度,在国家商务部和省商务厅的指导下,充分利用"四体联动"工作机制,科学运用国际贸易规则,积极维护行业合法权益,坚持行业无损害抗辩,最终引领中国氟化工企业连续取得应对美国贸易摩擦的胜利,保住了中国氟化工产品出口市场,依法争取到了行业整体利益,对我国应对贸易摩擦和氟化工行业健康发展产生了重大而深远影响,得到了国家商务部贸易救济调查局的充分肯定和时任省委书记夏宝龙的专门批示表扬。

(来源:巨化供稿)

国外动态

## 埃肯推出多款创新型硅橡胶产品

全球一体化的有机硅生产商——埃肯有机硅将在 2018 年 4 月 24-27 日中国上海虹桥国家会展中心举行的第三十二届中国国际塑料橡胶工业展览会「2018CHINAPLAS 国际橡塑展」推

出数款硅橡胶产品应用于电力传输与汽车行业。

#### 电力传输

#### Starsil EP 560/40 半导电液体硅橡胶—— 高效的电力传输材料

全球一体化的有机硅生产商埃肯有机硅成功开发出了一种导电硅橡胶应用于电力电缆与电缆 附件,这种新型的液态硅橡胶使用了全新的填料,突破了在电力行业导电应用的传统的技术方式,成功应用于电力传输中,除了能消除静电干扰和射频干扰,这款导电液态硅橡胶由于弹性好、电阻率低的等特点,同时也应用于电力电缆附件的连接件。

由于电力电缆附件是连接电缆本体、使电缆与架空输电线及各变电站内设备相连接,实现电能传输的必需装置。在电缆中间头的屏蔽切断处及电缆末端的绝缘切断处,电场分布发生严重畸变,呈极不均匀的分布状态,这种电场畸变是电缆附件安全运行的最大障碍。埃肯有机硅 Starsi1®EP 560/40 解决方案能使电场分布和电场强度处于最佳状态,长时间保持稳定的导电性能,同时提高电力电缆和电缆附件运行的可靠性和使用寿命。

由于 Starsi 1® EP 560/40 采用了全新的填料,让用户能以更低的成本达到更稳定的导电性能。而硅橡胶所具备的特有特性让 Starsi 1® EP 560/40 同时具备优异的耐候性,在苛刻气候条件下能保持可靠运行。

#### 汽车行业

#### Bluesil MF 8100 U HT/A 系列 铂金硫化体系硅橡胶—— 提升车内空气质量

为了给新能源汽车的高压部件连接(从充电口,电池,控制系统到动力电机以及其它的一些高压设备)提供安全可靠的电力供应,且对其它低压电气设备运行不造成干扰,埃肯有机硅推出了Bluesil®MF8100 UHT/A系列铂金硫化体系硅橡胶。采用了Bluesil®MF8100 UHT/A系列材料制成的车用绝缘防护线缆,能够承受高低温冲击,载流量大的优点可以满足长期大电流满负荷运行要求,而不需额外增加导体截面设计。同时由于有机硅的柔软性使电缆在小半径弯曲条件下,极大降低了应力开裂风险,给设计人员提供了更多的自由空间,且易于安装操作。

Bluesil®MF8100 U HT/A 系列具有优异的力学性能和长期耐热性能,杰出的抗撕裂强度给线缆的外护层提供了安全保障,避免在运输、安装、使用过程中的表面划伤和开裂。另外,埃肯有机硅铂金硫化体系硅橡胶产品,避免了常规过氧化物硫化带来的副产品,气味,后期喷霜等问题,更环境友好,有利于改善线缆生产商的现场工作环境,同时创造更安全舒适的**车内环境**。

Starsil LSR 3900 系列自渗油液胶和 Bluesil MF 9400 系列自渗油高温胶——出色的润滑效果轻松完成密封工艺

此外,在本届的橡塑展上,埃肯有机硅也将展示一系列具有高度回弹性和超低压缩形变的有机硅弹性体——Starsi1®LSR 3900 系列自渗油液体硅橡胶。Starsi1®LSR 3900 无需二次硫化,即可达到低压缩形变,用这款有机硅弹性体制成的成型件,由于具备了出色的弹性和回弹性,即便在受到挤压的情况下,松开后的该成型件的形变度非常低。

Starsi1®LSR 3900 系列产品能够在极短的时间内交联成具有高度回弹性的渗油型弹性体,待其固化和完成附着后,能够自行生成一层硅油,这些自行渗出的硅油可使硫化胶的表面变得润滑。该产品专为车用密封件而设计,能使汽车线束线缆轻松的穿过涂覆了Starsi1®LSR 3900 的密封件。Starsi1®LSR 3900 系列自渗油液体硅橡胶同时也具备多样的含油率,能够保持长时间的持续渗油状态且渗油率稳定,让使用者更易于使用。Starsi1®LSR 3900硫化胶也能够温度低至零下 40 摄氏度时保持柔韧性。因而非常适用于发动机舱或汽车车身的密封应用等。

埃肯有机硅也推出了新的 Bluesi 1® MF 9400 系列固体自渗油硅橡胶产品。在满足自润滑的前提下,Bluesi 1® MF 9400 系列产品提高了产品的整体综合力学性能,在提升长期耐热、耐液体性能的同时,更注重密封件在长期压缩下的尺寸稳定性和回弹性能,确保低压和高压电气设备的良好密封效果和长期运行的安全可靠。

借助埃肯有机硅全球混炼中心的丰富经验,埃肯有机硅上海混炼中心可根据客户的要求量身定制产品,赋予产品导电、导热、阻燃、发泡等特殊功能。Bluesil®MF系列根据不同零部件件运行环境的差异,可供不同密封产品选择:

Bluesil® MF 9200 系列用于发动机缸垫密封,Bluesil® FP 2200 U 氟硅胶系列用于油气接触的苛刻环境,Bluesil® THT 系列可承受极端高温挑战。

#### 关于埃肯有机硅

埃肯有机硅拥有超过 3100 名员工,致力于提供个性化的有机硅解决方案,帮助您开拓潜能。作为埃肯集团的一个事业部,埃肯有机硅是全球领先的一体化有机硅生产商之一,在全球范围内有 9 个生产基地和研发中心。埃肯有机硅总部位于法国里昂,为包括航空航天,汽车,建筑,消费品,能源,医疗,造纸,个人护理和纺织品等多个专业市场提供全方位的有机硅技术与解决方案。了解更多信息,请访问 www. silicones. elkem. com。

(来源:全球有机硅网)

## 中美贸易摩擦对我国宏观经济影响不大

近期,中美贸易摩擦持续升级。4月4日,美国贸易代表办公室公布了拟加征25%关税的

中国商品清单,涉及每年中国出口美国的价值约 500 亿美元的商品,包括机械设备、电子信息、医药化工、航空航天等领域的约 1333 个产品。为反击美国的贸易保护主义行为,当天国务院关税税则委员会决定对原产于美国的大豆、汽车、化工品等 14 类 106 项商品加征 25%的关税。综合分析,由于中国经济当前稳中向好且长期稳定向好,市场回旋余地大,发展动力足、韧性强,中美贸易摩擦将对我国经济产生一定影响,但总体影响不大。

一是对我国就业影响有限。当前我国经济呈现稳中向好的态势,供给侧结构性改革深入推进,内需稳步扩张,为应对中美贸易摩擦奠定坚实的物质基础。本次美国"301调查"所涉及的500亿美元,只占2017年我国对美国出口的11.6%,占我总出口的2.2%。初步测算,即便500亿美元出口商品有所下降,对经济增速的影响不到0.1个百分点,我国完全可以实现经济增长6.5%左右的预期目标和城镇新增就业1100万人以上、城镇调查失业率5.5%以内的目标。一方面,中美贸易摩擦直接带来就业岗位净减少的规模有限,风险完全可控。机械设备、医药、钢铁有色等行业不是劳动密集型行业,部分企业对美出口额小幅下降不会引起大规模裁员。同时,考虑到部分出口商品可以转向其他国家或者国内市场,就业岗位实际受到的冲击将会更小。另一方面,我国就业市场空间广阔。近年来,我国新技术、新产品、新业态、新模式蓬勃发展,服务业在经济增长中的比重不断提高,经济增长拉动就业的能力显著提升。同时,我国城镇化进程不断加快和乡村振兴战略的推进,也为劳动力就业提供了广阔的市场空间。

二是对我国物价影响可控。总的看,我国对美大豆、猪肉等进口农副产品加征关税,对国内 CPI 影响相对有限。近年来,我从美进口量最大的农产品是大豆,进口值在 130-160 亿美元,占从美进口农产品总额的 60%左右。从产业链看,大豆主要通过影响油脂、饲料、豆制品价格来影响 CPI。目前,国内油脂供应比较充足,尽管加征关税后豆油价格会有所上涨,但棕榈油等丰产会发挥替代效应,整体上油脂价格仍将保持低位。饲料方面,大豆粕在饲料中比重较小,近期猪肉价格下跌导致豆粕用量进一步缩减,未来即使豆粕价格涨幅扩大,对肉价影响也相对有限。豆制品方面,占食品类 CPI 的权重较小,影响更为有限。据初步估算,假设大豆价格上涨 25%,将拉升国内 CPI 约 0.25 个百分点,平摊到全年,预计 CPI 波动中枢将保持在 2.4%的水平,仍在 3%的调控目标之内。进一步考虑其他国家农副产品对美进口品的替代效应,我对美大豆、猪肉等加征关税的反制行动对国内物价水平的影响将会更低。相反,我国选择全面禁止进口美国大豆,由于我国需求量很难被其他国家替代,将导致美国相关行业国内增加值减少 129 亿美元,就业减少达 8.6 万人。从 PPI 看,由于我国对美直接出口的钢材、铝制品、化工品规模有限,美国对我国相关出口品加征关税,对 PPI 影响有限。

三是对我国市场影响不大。从供给侧来看,美国对我国500亿美元出口商品征收25%的关 税,将逐步沿着产业链和价值链上下游进行转嫁,最终结果会由出口商、上游原材料、零部 件供货商以及美国采购者共同承担,并不会完全由我国企业负担。此外,我国出口企业不仅 可以选择内销市场和其他国家出口市场进行对冲,而且还会有企业库存周期进行源头化解。 从需求侧来看、近年来,随着我国国内消费市场不断拓展,对高端商品的需求不断增加,美 对我加征关税的产品市场可以部分转向内销。据测算,2018年我国社会消费品零售总额有望 首次超过美国,达到 40.4 万亿元(6.1 万亿美元),成为全球最大零售市场。从汇市看,国际 市场并不看好美国单方面挑起的贸易战,近期美元指数超预期疲弱就是其中一个例证。考虑 到特朗普新政红利可能进一步衰竭,欧日等非美经济体持续复苏态势明朗,美元指数将大概 率维持震荡下行杰势,这意味着人民币未来还有一定升值压力。但是,考虑到国内宏观经济 稳中向好、企业效益持续改善、物价水平低位运行等积极因素,预计全年人民币汇率有望保 持双边波动态势,汇率预期基本稳定。从债市看,尽管贸易战使美国中长期经济增长转弱, 但在短期通胀高企情况下,预计美联储今年内还将加息两至三次,届时我国内债券市场收益 率将会出现阶段性高位震荡,全年来看将基本延续稳定运行态势。从股市看,尽管美国挑起 的贸易争端可能会影响我国相关进出口行业效益,但伴随供给侧结构性改革的进一步深化, 国内经济将保持高质量发展杰势,产业结构持续优化、消费升级顺利推进、企业盈利能力不 断增强,都将为股市温和上行营造良好的基本面。

总的看,我国经济潜力足、韧性强,市场回旋余地和腾挪空间大,只要我们认认真真办好自己的事,不被人牵着鼻子走,充分发挥优势,按照推动高质量发展的要求,围绕现代化经济体系建设,扎实有序推进改革开放,着力激发内生活力和动力,完全能够实现经济持续平稳健康发展。

(来源:制冷快报)

## 国内动态

## 中国化工行业何去何从?

化工产品价格持续走高

目前,大部分化工品的生产企业盈利仍然非常的不错;短期内仍然看不到去年一季度那么低的市场价格,但今年中国化工品市场将处于剧烈的波动之中已成定局。在过去五年的洗

牌中,很多的化工品落后的产能实际上被彻底的淘汰,中国化工品生产者开始彻底的抛弃以 量换市场的低价营销模式,也开始渐渐的抛弃注重低价出口国外市场扩展的模式。

作为上游的基础原料,基本上已经找不到中小企业,因为他们早就没有了生存的空间,迅速提升的产业集中度让这些有影响力的大佬们互相使个眼色就把价格拉了上去,追求利润成了他们营销的首选。有化工大佬说他们的产品市场的售价基本上与成本无关,不管什么价格只要定出来有人买就行。

这样发展下去,三年后的中国化工品市场会变成什么样子?

#### 产能扩张正迅速铺开

有机硅: 2017 年中至今的一段时间,可以说是有机硅市场的爆发期,有机硅产品价格暴涨,除了去年 11 月份的略微回落,几乎一路走高,直到目前仍然没有停下来的意思! 面对超高利润,有机硅企业纷纷扩产。有机硅巨头更是争分夺秒,迅速布局下游。可以说,未来的一两年时间,仍是有机硅行业的扩产期!

乙烯: 2016 年产能已高达 2100 万吨, 2017-2018 年度新增加的乙烯产能将高达 1050 万吨。相对的,主要乙烯下游的年需求却不太可能超过超过 10%,甚至还有更多的乙烯丙烯装置 正在规划或申报中。再加上不少的乙烯和丙烯装置都配套它们的主要下游聚乙烯和聚丙烯,所以三年以后聚乙烯和聚丙烯都会陷入严重过剩的状态。

环氧乙烷: 2016 年产能已经超过了 407 万吨, 曾经高额的利润导致 2012-2016 年间环氧乙烷产能保持年均增长 140%, 更要命的是 2017-2018 年还有 55 万吨产能落地; 在这么迅猛扩张的产能面前, 想要靠其他下游例如乙醇胺和减水剂来拉动需求的增长绝对不现实。面对新一轮凶猛的产能扩张在上游基础化工原材料领域的铺开, 很担心三年后会不会一地鸡

#### 政策严重冲击化工产业

丰。

现在的各级地方上项目首先问你投资规模有多大,例如郭台铭在广东项目的投资有几百个亿,政府的一切审批手续都为了它展开,从宣布计划投资到动工,时间短得让你怀疑人生;但如果你的项目投资也就是几千万或者个把亿,就慢慢等吧,至少环评这一关会慢得让你怀疑人生。

你有一个好项目,想投资几千万建厂,你就别指望在经济发达的江浙地区建厂了,从拿 地到项目审批基本上是一件不可能完成的任务,真担心三五年后中国化工行业站得住脚的都 是傻大粗,而靠创新和技术吃饭的专业化学品和化工新材料都因为无法落地而变得稀缺。

我们知道世界上牛逼的化工企业都是靠专业化学品和新材料赚钱,生产这些产品对环境的影响比那些傻大粗的装置不可同日而语。最后有可能会形成一种怪现象,我们耗费大量的

煤和石油,甚至靠大量的进口天然气生产出基础化工原料、不得不低价出口换取可怜的外汇, 再用相当高价钱进口我们必需的专用化学品和新材料,如果这种情况发生,我们只能无语了。

#### 中国化工与国外差距变大

今后三年,中国化工行业与国外的差距还会变大!不要看到千万吨级上炼油、百万吨级上 上乙烯/PX、几十万吨级上环氧丙烷、聚乙、聚丙烯就认为中国的化工行业达到世界级了,如果只是规模,有价值吗?

外国同行不怕咱们上基础化工原料,那些"高、大、上"的装置重投资,对环境不可能 无影响,你进口原料,生产时又不得不买他们的催化剂,两头捏着你,他们买你的制成品, 深加工后再以更高的附加值卖回中国,可悲吧。

我们真正的差距在高性能产品、下游产品、新材料领域。

以涂料为例,超过 40%的助剂为国外公司把控,全在中高端;我们是造船大国(世界前二),船用油漆绝大部分与中国企业无关;作为世界上最大的汽车生产国,国外涂料品牌基本上垄断了四大车企。中国政府在科研上的投入的确不少,中国拥有世界上最庞大的(不属于企业)的各级科研机构,结果呢?对高性能产品、下游产品、新材料领域的研发在哪?至于国外,具备商业价值的新技术基本上由企业开发并拥有。

三年后,中国化工何去何从,值得我们每个从业者的深思!

(来源:生意社)

## 关于中美贸易的思考

我们大家都知道,两国之间的贸易实质上是企业之间的买卖,也就是说,中国的企业将 货物卖到美国市场赚钱以及美国的企业将产品卖到中国市场赚钱。对企业而言,我们采购首 先看到的是一个性价比,你这货物性价比好我就买,性价比不好我就不买。所以,美国企业 从中国进口商品一定是全球范围的比值比价,他们首先考虑的是用最高的性价比买到合格的 原料,如果中国的商品性价比不够,没有人会跟你买的。如果川普执意对中国进口的商品提 高关税,只会大幅增加购买这些商品的美国企业的成本。

我们先撇开这些不谈,谈谈我为什么认为这样的计算很不公平。既然是中国和美国企业 将商品卖到对方市场赚钱,我们就不可以只考虑从中国直接出口和美国直接出口的部分,因 为很多国际性的大企业他们大量的工厂并没有设立在自己的国家。川普在计算双方贸易逆差 的时候有意的忽略了下面三个关键点:

- 1. 从中国直接出口到美国的商品有接近一半是世界各地的外资企业在中国的工厂生产并出口的,而世界各地在美国的工厂生产的产品出口到中国比例非常的小,如果算双方贸易额的时候,这部分不剔除非常不公平:
- 2. 中国的企业在美国设立的工厂(也就是投资)非常的少,而在中国,你的日常生活已经避不开形形色色的美国企业了,例如沃尔玛是谁的呢?你下班去沃尔玛买的洗发水是保洁公司的吧,世界级的企业如陶氏化学、埃克森美孚等等。
- 3. 大量的美国企业在中国和美国以外的地区,例如中东、欧洲甚至东南亚所设立的工厂,大量的将产品卖到中国市场。例如埃克森美孚在新加坡的工厂;又例如陶氏化学在中东的企业他们销往中国的货物如果不计入美国对中国的贸易额是不是很过分。对应以上三点,中国的企业非常的弱,基本上都是在中国本土生产直接出口到美国。我相信,如果将我们对美国出口额中接近百分之五十份额的外企拿掉,直接 2000 亿美金不见了吧。如果将美国在其他地区的工厂所生产的产品卖到中国的份额又计进去,好几百亿美金跑不掉的。如果这样算,还真不知道谁欠谁的呢!

两国之间的贸易,是实实在在的双方企业之间的行为,政府要做的事情,应该是从政策方面鼓励和扶持能让自己国家变强大、能让自己国家的老百姓生活的更惬意。因为企业的采购人员不可能故意用高价去买产品,增加关税的后果,一定是两败俱伤。今天看到美国公布的增税清单,我笑了。你要限制从中国进口飞机和发动机?我想,如果我们强大到可以将飞机和发动机实到美国市场,我们一定会非常的开心,至少到今天为止,我们天上飞的民用科技绝大部分不是美国的波音就是欧洲的空客,至于对我们的半导体增加关税,所有人都知道,目前大家所用的手机里面的处理器和电脑硬盘内存条等等还基本上是欧美制造吧。目前,我们是全世界最大的进口国,如果哪天我们强大到可以将这类高科技产品卖到美国市场,我想,那一天,中国是真正强大了!

(来源: 生意社)

报:市委、市人大、市政府、市政协分管领导,省商务厅贸易救济调查局,市府办流通涉外处。

送: 市商务局领导, 市贸促会领导, 各相关处室。

发: 氟硅外贸预警领导小组成员, 各相关单位、企业。

编辑单位:中国国际贸易促进委员会衢州市支会、衢州市国际商会

地址: 西区白云中大道 37号 网址: www.qzccpit.org 邮箱: qzccpit@163.com

电话: 0570-8356617、0570-8021016 传真: 0570-8356617